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F 421. Ponizszy problem stal sie przedmiotem zakladu pomiedzy Frankiem

S. Crawfordem (autorem znakomitego podrecznika "Fale" z berkeleyowskiego kursu

fizyki) a slynnym fizykiem, który pozostal anonimowy. Zaklad zostal wygrany przez
Crawforda.

Jednorodny pret o masie m i dlugosci 2R postawiono na gladkim podlozu odchylajac

o kat 00 od pionu, a nastepnie puszczono swobodnie. Srodek masy preta porusza sie

z przyspieszeniem o stalej skladowej pionowej. Oto dowód. Równania ruchu maja

postac (rys. 1):

(1) mz = N - mg, pionowa skladowa przyspieszenia;

(2) le = NR sin 0, obrót wokól srodka masy;

(3) (I + mR2)e = mgR sin 0, obrót wokól punktu podparcia.

N jest sila reakcji podloza, 1 = lmR2 momentem bezwladnosci wzgledem srodka
masy.

Dzielac stronami równania (2) i (3) dostajemy N = ~mg, podstawiajac to do

równania (1) dostajemy z = -~g. Czy powyzszy dowód jest poprawny? Jesli nie,
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to dlaczego?

Rozwiazanie na str. 6

F 422. Dwa ciala A i B startuja z predkoscia Vo kazde i poruszaja sie bez tarcia po

plaskowyzu, w którym znajduje sie dolina (rys. 2). Pierwsze cialo (A) porusza sie
wzdluz profilu doliny pod dzialaniem sily grawitacji. Zakladamy, ie profil doliny jest

wystarczajaco lagodny, by cialo A nie podskakiwalo i nie zahaczalo o nierównosci. Dno

doliny, podobnie jak plaskowyz, jest gladkie. Drugie cialo (B) porusza sie prostoliniowo

ze stala predkoscia. Które cialo szybciej znajdzie sie po drugiej stronie doliny?

Rozwiazanie na str. 6
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M 762. Na plaszczyznie dane sa kola K i L oraz czworokat wypukly ABGD (rys. 3).

Wiedzac, ze {B,D} C J( oraz {A,B,G,D} nL = {A,G}, udowodnic,

ze{A,G}nI<#0.

Rozwiazanie na str. 5

M 763. Czy istnieje zmienna losowa Z o wartosciach rzeczywistych i takie

funkcje f,g : R ---> R, ze zmienne losowe feZ) i geZ) sa niezalezne, lecz nie stale?

(Mówimy, ze rzeczywiste zmienne losowe X i Y sa niezalezne, jesli dla dowolnych

przedzialów 1, JeR zachodzi równosc P(X E 1 /\ Y E J) = P(X E I)P(Y EJ).)
Rozwiazanie na str. 7

M 764. Czy plaski przekrój szescianu moze byc pieciokatem foremnym?

Rozwiazanie na str. 7
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Matematyczne miniatury

Przyklad 4
Jezeli e ~ A < B, to AB > BA. Wynika to

z nastepujacej obserwacji (rysunek)

(e ~ A < B) =} (mA> mB) =}

(InA InB)
=} ->-- =}

A B

=} '(AB > BA).

Stad, na przyklad, e7l'> 'll"e.
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Ciag dalszy na str. 16.


